



BÉKÉS MEGYEI KORMÁNYHIVATAL

SZEGHALMI JÁRÁSI HIVATALA

A gondnokság, a gondnokoltak helyzete a Szeghalmi Járásban

A gondnokság intézményéről hazánkban már az 1877. évi XX. törvénycikk is rendelkezett, a jogszabály a Bíróság felelősségkörébe utalta a rászoruló gondnokság alá helyezésének feladatát, és konkrétan meghatározta az akkori gondnok fogalmát.

Magyarországon a Polgári Törvénykönyvről szóló 1959. IV. törvény biztosította a gondnokság alá helyezés jogi kereteit. Jelenleg a jogi háttér a 2014. március 15. napjától hatályos Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (Új Ptk.) adja.

Minden esetben a Bíróság határoz arról orvosi szakvélemény és személyes meghallgatás alapján, hogy az érintett személy beszámítási képessége hatással van –e az ügyeinek megfelelő intézéseire.

Gondnokság alá azokat a személyeket helyezi a Bíróság, akik 18 életévüket betöltik, és akiknek ügyei viteléhez szükséges belátási képessége - mentális zavara következtében - tartósan vagy időszakonként visszatérően nagymértékben csökkent, és emiatt nem képesek önállóan, érdekeiknek megfelelően döntéseket hozni. Gondnokság alá helyezés iránti pert a Gyámhivatal csak akkor indít, ha a gondnokság alá helyezendő nagykorú személynek nincs együtt élő házastársa, valamint élettársa, egyenesági rokona, testvére, vagy egyikük sem kíván pert indítani.

Az Új Ptk. lehetőséget biztosít arra, hogy a cselekvőképesség korlátozása nélkül, a segítségre szoruló nagykorú személy számára, az egyes ügyei intézéséhez, döntései meghozatalához (belátási képességeinek kisebb mértékű csökkenése miatt) kérelmére támogató kirendeléséről határozhat a Gyámhivatal.

A támogatott döntéshozatalnak az érintettek szempontjából az egyik legelőremutatóbb funkciója, hogy a támogató a támogatott személy kérésére a támogatott személlyel egyeztethet, a támogatott személy jognyilatkozatának megtételekor jelen lehet, a támogatott személy számára szükséges tájékoztatás megadásával a támogatott személy jognyilatkozatának megtételét elősegítheti, és a támogatott személy döntésének meghozatalához segítséget nyújthat, valamint a döntése meghozatalában személyes jelenlétével közreműködhet.

Akit a Bíróság cselekvőképességet részlegesen, vagy teljesen korlátozó gondnokság alá helyezett, annak részére a Gyámhivatal gondnokot rendel.

Gondnok minden nagykorú cselekvőképes személy lehet, aki a tisztséget vállalja. Az arra alkalmas személyek közül, elsősorban a szülőket, más hozzátartozókat előnyben kell részesíteni. Ha a családból nincs lehetőség gondnokot rendelni, akkor pedig a gondnokolt részére hivatásos gondnok kirendelésére kerül sor.

A gondnok feladata a gondnokolt törvényes képviselője és a vagyonának kezelése, esetlegesen annak gondozása (hozzátartozó gondnok). A gondnok tevékenységéről évente köteles az illetékes Gyámhivatalnak beszámolni.

A megyében jelenleg 45 hivatásos gondnok 1377 fő cselekvőképességet részlegesen vagy teljesen korlátozó gondnokság alá helyezett gondnokolt, személyi- és vagyoni jogainak megfelelő érdekvédelmét látja el.

Szeghalmi Járási Hivatal illetékességi területén több bentlakásos szociális intézmény is működik, ezért a lakosságszámhoz viszonyítva viszonylag magas a gondnokoltak száma. Jelenleg 7 fő hivatásos gondnok működik járásunkban, és a hozzátartozókkal együtt 424 fő gondnokolt személy érdekvédelmét biztosítják.

Détárné Molnár Andrea sk.
hivatalvezető